
ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO POSGEO
REALIZADA NO DIA 20 DE MAIO DE 2024

Aos vinte de maio de dois mil e vinte e quatro, foi realizada a terceira reunião
ordinária, virtualmente, do colegiado do Programa de Pós-graduação em
Geografia. Participaram da reunião o coordenador, Luis Paulo Batista da Silva,
o vice-coordenador, Paulo César Zangalli Jr., e os professores: José Antonio
Lobo, Noeli Pertile, Angelo Serpa, Pedro de Almeida Vasconcelos, Alcides
Caldas, Denise Magalhães, Maria Auxiliadora da Silva, Antonio Puentes, Grace
Alves e Vivian Fernandes. Além dos representantes discentes André Lucas
Palma e João Vitor da Hora. A pauta da reunião divulgada anteriormente é a
seguinte: INFORMES, 1. APRESENTAÇÃO DE BANCA DE DEFESA E
QUALIFICAÇÃO, 2. PEDIDO DE AJUSTE DE MATRÍCULA FORA DO
PRAZO DE MAÍZA SOUZA SIMAS VACCAREZZA MIRANDA, 3. AD
REFERENDUM DA SELEÇÃO INTERNA PARA O DOUTORADO
SANDUÍCHE NO EXTERIOR (PDSE), 4. ORÇAMENTO PDPG E PROAP, 5.
INSTRUÇÃO NORMATIVA PROFICIÊNCIA DE LEITURA EM LÍNGUA
ESTRANGEIRA, 6. AMPLIAÇÃO DOS PRAZOS DE CONCLUSÃO EM
RAZÃO DA GREVE, 7. EDITAL DE SELEÇÃO 2025 e 8. RELATÓRIO FINAL
DA QUADRIENAL. O coordenador abre com os informes lembrando que
estão mantidas as datas do Seminário do POSGEO e da Inauguração do
Espaço Milton Santos, entre os dias 10 e 12 de junho no IGEO. O novo
regulamento está sendo apreciado na congregação do IGEO, mas em razão de
dúvidas do relator ainda não foi aprovado. O coordenador também abre para as
boas vindas da nova professora credenciada Vivian Fernandes. A professora
Vivian se apresenta e se coloca à disposição para cooperação com os colegas.
A representação estudantil informa que a partir da próxima reunião os
discentes terão nova representação. O professor Pedro Vasconcelos informa
que a Academia de Ciências da Bahia realizará um evento intitulado Desafios
da Bahia VI: A Cidade Multidisciplinar, no dia 23 de maio, às 17 horas, com a
participação dos professores Angelo Serpa, Gilberto Corso e Urpi Montoya. O
evento será transmitido on-line. A professora Noeli Pertile reforça o convite
para participação no IX Encontro Baiano de Geografia, entre os dias 23 e 26 de
maio em Barreiras. Diversos professores e estudantes do POSGEO irão
participar apresentando trabalhos, nas mesas, coordenando GTs e minicursos.
Entrando na ordem do dia, o ponto 1. APRESENTAÇÃO DE BANCA DE
DEFESA E QUALIFICAÇÃO. O professor Alcides Caldas informa sobre a
qualificação da tese de doutorado de Ana Margarete Gomes da Silva, com o
trabalho intitulado “Uma chave para o desenvolvimento territorial do município
de Jacobina - Ba: contribuições para o desenvolvimento turístico a partir da
abordagem teórico-metodológico da cesta de bens e serviços territoriais
(CBST)”. A banca será composta por: Alcides Caldas (orientador), Antonio
Angelo Martins da Fonseca (UFBA) e Carolina Andrade Spinola
(Unifacs/PPDRU). A banca será realizada no dia 27 de maio de 2024, às 9:30
horas. O professor Alcides Caldas informa sobre a qualificação da tese de
doutorado de Andreia Silva Alcantara, com o trabalho intitulado “O campesinato



no município de Irará/ba: possibilidades e perspectivas para a IG da farinha de
mandioca”. A banca será composta por: Alcides Caldas (orientador), Noeli
Pertile (UFBA/Posgeo) e Marcel Azevedo Batista d'Alexandria. (Universidade
Federal de Alfenas). A banca será realizada no dia 14 de junho de 2024, às
9:30 horas. O professor Antonio Puentes informa a realização da banca de
qualificação do projeto de doutorado de Juvenal Lima dos Santos Junior, com o
trabalho de doutorado “ANÁLISE ESPAÇO-TEMPORAL DO USO E
OCUPAÇÃO DOS SOLOS EM ÁREAS DE PROTEÇÃO AMBIENTAL NA
BAHIA: UM ESTUDO SOCIOAMBIENTAL”. A banca será composta por:
Antonio Puentes (orientador), Pablo Santana Santos (Co-Orientador/UFBA),
Danilo Heitor Caires Tinoco Bisneto Melo (UFBA), José Yure Gomes dos
Santos (UFRN) e Vinícius de Amorim Silva (UFSB). A banca será realizada no
dia 04 de junho de 2024, às 14hs. A professora Junia Guimarães informa sobre
a qualificação da dissertação de mestrado de João dos Santos Passos, com o
trabalho intitulado “O BREJO E A CANA: ESTUDO DA VARIABILIDADE DAS
CHUVAS E SUA RELAÇÃO COM A PRODUTIVIDADE DA
CANA-DE-AÇÚCAR NA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO ICATU NO
PERÍODO DE 1980 a 2020”. A banca será composta por: Junia Guimarães
(orientadora), Noeli Pertile (UFBA) e Neyde Maria Santos Gonçalves
(Aposentada). A banca será realizada no dia 19/06/2024 às 14hs. O segundo
ponto de pauta PEDIDO DE AJUSTE DE MATRÍCULA FORA DO PRAZO DE
MAÍZA SOUZA SIMAS VACCAREZZA MIRANDA. O coordenador informa que
a discente se matriculou na disciplina Avaliações de Sistemas de Saúde, na
Pós-Graduação em Saúde Coletiva. No entanto, ela foi informada que a
disciplina somente seria ofertada para discentes do programa, mas o prazo
para ajuste de matrícula já havia passado. Assim, foi feito o pedido de ajuste
fora do prazo. Nada a discutir, o pedido foi deferido. O ponto 3 AD
REFERENDUM DA SELEÇÃO INTERNA PARA O DOUTORADO
SANDUÍCHE NO EXTERIOR (PDSE). O coordenador inicia agradecendo à
comissão composta pelos professores Antonio Angelo, Junia Guimarães e
Gilca Oliveira, pela avaliação de cinco projetos, sendo que um projeto foi
indeferido, por extrapolar o tempo máximo permitido de bolsa da CAPES de 48
meses. O professor Antonio Angelo destaca que todos os projetos
apresentavam qualidade, mas que é preciso maior orientação dos estudantes e
dos orientadores à leitura do edital e preparação do plano de trabalho, pois em
alguns casos os planos de trabalho eram cópias do projeto de pesquisa, não
destacando a importância do estágio no exterior. Aberto para discussão, o ad
referendum foi aprovado. O quarto ponto é ORÇAMENTO PDPG E PROAP. O
coordenador informa que até o momento o recurso do PROAP não foi
descentralizado e que a expectativa é que seja feito até o final do mês. O
recurso do programa no momento é a segunda parcela do PDPG, de 25 mil
reais. A sugestão apresentada é que o recurso do PDPG seja utilizado para
custear o Seminário do POSGEO, trabalhos de campo já agendados e auxílios
financeiros que já foram realizados. O recurso do PROAP, assim que for
descentralizado, será utilizado para auxílio financeiro dos próximos eventos,
entre eles, o Encontro Baiano de Geografia e o Congresso Brasileiro de
Geografia. A indicação foi aceita pelo Colegiado. O quinto ponto INSTRUÇÃO



NORMATIVA PROFICIÊNCIA DE LEITURA EM LÍNGUA ESTRANGEIRA. O
coordenador faz a apresentação da instrução normativa. É indicado que não há
norma da UFBA ou CAPES que regulam este ponto, sendo que o Colegiado
tem arbítrio para deliberar. Aberto para discussão, é sugerido que seja
explicitada a exigência de proficiência de leitura em uma língua estrangeira
para o mestrado e, duas, para o doutorado. Sendo que no doutorado seja
aproveitada a comprovação de uma das línguas já apresentadas no mestrado,
com apresentação de comprovação no ato da matrícula. Desta forma, no
doutorado deve ser apresentada comprovação da segunda língua estrangeira.
A respeito dos prazos de apresentação das comprovações foram feitas
sugestões de prazo de 18 meses para apresentação ou antes do exame geral
de qualificação. Dado que ainda será discutida a Instrução Normativa do
Exame de Qualificação Geral, o ponto dos prazos de entrega dos
comprovantes será deliberado em momento oportuno. Iniciando o ponto 6,
AMPLIAÇÃO DOS PRAZOS DE CONCLUSÃO EM RAZÃO DA GREVE, o
coordenador informa que tem sido procurado por discentes para saber sobre
possível extensão dos prazos de defesa. Informa que a pós-graduação em
Direito deliberou que seja concedida extensão no prazo de defesa aos
discentes que aderiram à greve dos estudantes de pós-graduação ou que
tiveram professores e/ou orientadores que também aderiram. Aberto à
discussão, o professor Paulo Zangalli aponta que seria uma boa sugestão de
deliberação esclarecer este ponto para que os discentes tenham maior
tranquilidade. O professor Antonio Angelo aponta que o CONSEPE deliberou
pela atipicidade do semestre 2024.1, então as atividades de ensino terão que
ser repostas ao final da greve. A professora Junia Guimarães aponta o risco de
estender para todos os discentes os prazos, pois as bolsas e as pesquisas não
foram suspensas com a greve. O encaminhamento apontado é que os casos
de prorrogação dos prazos de defesa serão analisados pelo colegiado após o
período de greve, avaliando a adesão dos discentes e docentes à greve, além
dos efeitos da paralisação nas atividades de pesquisa. O ponto sete trata
EDITAL DE SELEÇÃO 2025, pois a coordenação tem sido consultada sobre o
edital para o ano de 2025 que, geralmente, é formulado nesta época do ano
para ser publicado em julho ou agosto. Dada a discussão já adiantada no ponto
anterior da pauta, sobre a atipicidade do semestre 2024.1, foi deliberado que o
edital de seleção 2025 será elaborado após o final da greve, quando tivermos
maiores informações sobre o calendário de 2025.1. O ponto oito RELATÓRIO
FINAL DA QUADRIENAL é discutido para planejar as atividades de
autoavaliação e planejamento estratégico para o encerramento da quadrienal
no início de 2025. Aberto à discussão, o professor Paulo informa que a
comissão constituída pelas professoras Junia Guimarães, Grace Alves e
Alcides Caldas já realizou um acúmulo de sugestões para o planejamento
estratégico do POSGEO, que foram discutidos em seminário interno de
autoavaliação em 2022. O encaminhamento tomado foi a retomada dos
trabalhos desta comissão, agora com a participação dos professores Luis
Paulo e Paulo Zangalli, para avaliar a evolução dos pontos já apontados à luz
dos dados da Coleta CAPES 2021, 2022 e 2023. Além de pensar na proposta
de um seminário de autoavaliação para o final de 2024. Nada mais havendo



para ser discutido, a reunião foi encerrada e essa ata foi lavrada pela
Coordenação do Programa.
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Matrícula: ###453#6

 (Assinado eletronicamente em 30/05/2024 07:50 )
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DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###111#8

 (Assinado eletronicamente em 29/05/2024 13:06 )
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PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###444#1

 (Assinado eletronicamente em 29/05/2024 13:52 )
DENISE SILVA MAGALHAES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###77#9
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PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###417#6

 (Assinado eletronicamente em 03/06/2024 10:43 )
LUIS PAULO BATISTA DA SILVA

COORDENADOR(A) - TITULAR

POSGEO (12.01.14.13)

Matrícula: ###591#1

 (Assinado eletronicamente em 29/05/2024 16:05 )
NOELI PERTILE

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###741#7

 (Assinado eletronicamente em 06/06/2024 15:52 )
PAULO CESAR ZANGALLI JUNIOR
COORDENADOR(A) DE CURSO - SUBSTITUTO

POSGEO (12.01.14.13)

Matrícula: ###147#9

 (Assinado eletronicamente em 29/05/2024 14:12 )
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